

## “El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# SIN NOVEDAD EN TODOS LOS FRENTE, CON LIGEROS TIROTEOS

## Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 2 de febrero.

### EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad en todos los frentes con ligeros tiroteos y presentación de familias y milicianos.

### EJERCITO DEL SUR

Se ha llevado a cabo la ocupación del Puerto del Viento.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer, en el frente de Málaga, fué derribado un cazadoro.

Salamanca 2 de febrero 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## DATOS PARA LA HISTORIA

Pongan ustedes el calificativo que merezca

El indecible papelucho que lleva por nombre «Solidaridad Obrera» publica un vómito de un pornográfico Zamacois, conocido por sus hediondas producciones, en el cual aparece la basura de decir de los hombres honrados que padecen una neurosis llamada helenofobia o inclinación a destruir las bellezas naturales o creadas por el arte del hombre.

¡Cuidado si es atrevimiento el de ese sucio sinvergüenza, sucio por las indecencias de que se hallan repletos sus escritos y sinvergüenza por lo que imputa a las buenas gentes!

Ahora, por boca del tío ese Zamacois, va a resultar que los conventos fueron incendiados por los frailes y monjas; las iglesias por los curas; los sacriléjos cometidos por los pladros; los robos perpetrados por los hombres de bien; las obras de arte llevadas por la gente honrada; y los crímenes y destruc-

ción de las valiosísimas joyas consumidos por la gente mejor española.

¿Será hombre o demonio el tal Zamacois?

Porque, ¿cómo puede existir un hombre tan malvado?

Y si es hombre, ¿descenderá de hombre o de demonio?

Sólo viéndolo con los ojos materiales puede creerse que haya un hombre capaz de lanzar esos eructos y tales regurgitaciones hediondas al echar la culpa a las almas inocentes y pacientes, de los asesinatos, robos, saqueos, incendios y destrucción de las bellezas de la naturaleza y del arte que ejecutaron sus hermanos y correligionarios, de infernal concepción.

¿Cuántas personas que son tenidas por de orden, habrán ayudado a ese sinvergüenza de Zamacois comprando sus libros llenos de porquería y de veneno para las almas!

¿Qué título poner a la última producción comentada de ese hombre?

PERO GRULLO

## En el frente de Espinosa de los Monteros

El té en los parapetos

Tarde del mes de enero; el cielo plomizo nos anuncia nieve, agua y frío. Los moritos con sus chilabas dan colorido a las calles de la villa, y llenos de satisfacción desfilan. Viejos moros de espesa barba, tocados con turbantes, gorros encarnados de los Regulares y pasamontañas. Hoy tenemos que cumplir nuestra palabra; nos esperan allá, en los parapetos, para saborear el exquisito té, del cual tienen la especialidad. Y salimos de casa abrigados con buenas mantas. En esta visita me acompaña mi querido amigo, culto joven estudiante de farmacia, Goñi López Sorrión. Somos los eternos inseparables desafiadores de las inclemencias del tiempo. Saco el reloj; la hora precisa, las cinco de la tarde. Sin perder un solo minuto, nos lanzamos camino de los parapetos; la música son las balás que cortan el espacio; notas que con sus hondos componen el vals de la muerte. Nuestros ojos se alzan para contemplar el panorama y el ropaje de las montañas, cuyos picos y crestas se ensombrecen coronadas de nieve y envueltas en niebla.

Y llegamos a las fuertes murallas que arrogantes se levantan con gesto altanero. A las puertas de la fortaleza, el centinela nos hace esperar para dar conocimiento de nuestra llegada al jefe de la guardia. Un simpático sargento de Regulares estrecha nuestra mano y le explicamos el por qué de nuestra visita. Lleno de amabilidad nos hace pasar y en su compañía atravesamos varias hileras de paredes de gran espesor, que son el recinto de los atrincheramientos con entradas a los parapetos. Por uno de los fuertes cobertizos asoma la cobriza cabeza del amorito Ben Asín, que a grandes voces en el idioma árabe anuncia a sus compañeros nuestra llegada, los cuales, puestos en pie se inclinan, estrechan nuestras manos y besan la misma mano que nos han dado en señal de amistad y respeto. Gozamos de gran alegría al notar el alborozo de todos ellos. Una gran hoguera se hace en uno de los ángulos del recinto, y a su alrededor, somos invitados a sentarnos. Unos segundos han bastado para organizar el sitio que hemos de ocupar para tomar el té; y para más comodidad, se desprenden de sus chilabas que, dándoles forma de almohada, nos las brindan para sentarnos. En un castellano bastante inteligible, contestan a nuestras preguntas, que sin innumerables. Contemplamos la organización tan perfecta en que viven; los fusiles resaltan por su limpieza, simétricamente colocados, en tal disposición, que siempre están al alcance de las manos.

Los utensilios para el té son preparados con prontitud y esmero; sobre un paño blanco, resalta

un pináculo también blanco como el mármol; es el azúcar en bloque, cuya presentación es algo original.

El simpático Mon Jamed llega con la cafetera que, desgastada por el fuego, ha de servir para preparar la exquisita infusión Ben Asín es el encargado de terminarla y en unos minutos todo ha quedado dispuesto. A nuestras manos llegan los vasos relucientes de aluminio; es la hora suprema en que alargando los brazos el aromático té, rubio como el oro, cae en los vasos, y todos puestos pie, brindamos por la nueva España y por Marruecos.

El preciado líquido deja en nuestro paladar un sabor insospechado. Un paquetito de galletas que para obsequiar a estos jóvenes moros he traído, es muy celebrado; pero no ha sido el complemento, pues por olvido mío, falta el azúcar; y para subsanarlo me levanto para volver a por ello; pero no me es permitido el que me mueva, ya que el simpático sargento de la guardia, que también nos acompaña, nos regala un buen café, que poquito a poco saboreamos acompañado de mis cigarros. Un morito, el más joven de todos ellos, no hay manera de hacerle tomar la más insignificante cantidad, y dice: «yo estar guardia a la noche y no tomar majas», por lo cual siempre se ha destacado entre todos; su conducta es siempre ejemplar según sus compañeros y en la compañía es al que más quieren. La fiesta se desliza, alegremente, sin descuidar ni un momento el puesto, pues continuamente uno de ellos lanza su vista por las mirillas y al interrogarle siempre nos dice: «no haber novedad». Entre las trincheras se oyen los cantos árabes y el baile acompañado por pandoretas.

Ya declina la tarde, y como despedida inesperada para los últimos rayos de luz, los fusiles hacen varias descargas, mientras la ametralladora pita con silbido vertiginoso, y el cañón pausadamente atruena el espacio. Es fin de fiesta, es el inmortal vals de la muerte, que sale a despedirnos. El morito que queda de centinela estrecha nuestras manos y nos dice sonriente: «gracias, muchas gracias; nosotros ser amigos». Con el mismo afecto y cariño nos acompañan hasta la salida; pero antes nos indican que tenemos que volver, quedando comprometidos para una segunda visita, en la cual posaremos entre ellos en la máquina fotográfica y al mismo tiempo haremos que nuestra visita sea más larga y acompañada de un gramófono que esperan ya con impaciencia.

Yo te prometo, lector, que la próxima estampa será más agradable.

De la Gándara Alfonso.  
30-1-37.

## DEL FRENTE DE MADRID

Rafo Salamanca transmitió anoche para su difusión la siguiente crónica de El Tebib Arrumb.

El día de ayer fué en extremo jubilosos para todas las tropas de la División reforzada que mantiene el cerco de Madrid. Sin previo aviso y en compañía del general jefe del Estado Mayor de su Cuartel general, se presentó el generalísimo Franco en el Cuartel general del general Orgaz, en compañía del cual realizó durante toda la mañana y tarde una visita a los frentes de combate de las últimas operaciones en el sector izquierdo de nuestras líneas.

El general Franco comenzó su visita por Las Rozas, continuándola luego hasta Pozuelo y Aravaca, y siguiendo su costumbre hizo un minucioso reconocimiento de los lugares señalados, donde tan brillantes victorias obtuvieron nuestras fuerzas, haciéndose explicar por los jefes de las columnas que en aquel terreno operaron las incidencias de la lucha en la toma de aquellas posiciones, que tan admirablemente tenían fortificadas los enemigos, y donde sufrieron la formidable derrota que aún les tiene sumidos en la paralización propia del terror.

Cuanto se diga respecto del entusiasmo que despertó la presencia del Generalísimo en los terrenos indicados será pálido ante la realidad. Los jefes y oficiales de la División reforzada acompañaron constantemente al general en jefe, que repetidamente se complacía en revisar las fuerzas y en hablar con los soldados, felicitando a aquellos que se le designaban como merecedores por su comportamiento para estrechar la mano del caudillo. Las tropas, al pasar el general Franco, llevaban al paroxismo sus vítores y aclamaciones, y hubo legionario que tiró su capote a los pies del general, pidiéndole que lo pisara.

Todos los soldados se apresuraban a ir tapando el terreno por el que marchaba el general y sus acompañantes y fueron muchos los que cuando per-

manecía observando el frente enemigo se obstinaban en poner una alfombra con sus mantas de abrigo bajo los pies del caudillo.

El espíritu, el encendido entusiasmo de las tropas, arrancó más de una vez al general frases de complacencia y de calorosa emoción.

También visitó alguno de los hospitales de sangre que están en el frente, conversando largamente con los soldados heridos, a los que daba ánimos con palabras extremadamente cordiales, y si grandes fueron las manifestaciones que en el campo le habían tributado al general, el entusiasmo subió de punto dentro de estos lugares donde nuestros soldados heroicos reciben la solicitada atención de la ciencia.

En fin, el general mantuvo larga y cariñosa conversación con la mayoría de los jefes de las columnas, felicitando a éstos, no solo por la brillantez de las últimas operaciones, sino por el estado de impaciencia que manifestaban las tropas de su mando, a pesar de la inclemencia del tiempo en estos últimos días.

Terminada la visita al frente, el general Franco recorrió alguno de los poblados y algunas ciudades de la retaguardia, en cuyos lugares, al enterarse la población civil de la estancia del generalísimo, se desbordaron en manifestaciones frenéticas de entusiasmo, en el que acusaban el mayor tono emocional las mujeres y los niños, que constantemente gritaban: ¡Viva el salvador de España!

El generalísimo abandonó el frente de Madrid y regresó a su cuartel, profundamente emocionado por las muestras de entusiasmo, admiración y cariño de que habla sido objeto y más aún por el espíritu que habla puesto en manifiesto la División reforzada. Su expresión sobre esto fué una frase que dice así: «Cuando se dispone de unos soldados, jefes, oficiales y generales como éstos la victoria es segura, y hoy, más que nunca, yo digo que será nuestra».

Navalcarnero 2 de febrero.

## De interés para los remolacheros

Las zonas de distribución de la remolacha que interesa a la provincia de Burgos son las de Navarra-Rioja que tienen asignada la cantidad de 242.000 toneladas; la de Vitoria-Miranda con 91.194 toneladas; y la de Valladolid con 58.163 toneladas.

Los precios serán: segunda zona, Palencia y Valladolid a 87 pesetas.

Tercera zona: Vitoria y Miranda, 88 pesetas.

Sexta zona: Zaragoza, 80 pesetas.

Séptima zona: Recajo-Logroño, 78 pesetas.

Novena zona: Alfaro, 76,50 pesetas.

El tipo o modelo de contrato dice que en Aragón, Navarra y Cataluña, el Jurado mixto autorizará la remolacha de trasplante, pagándose cinco pesetas menos al precio de que se paga la remolacha por siembra directa.

La fecha de la recepción será fijada por los directores de las fábricas de acuerdo con el Jurado mixto, cuando la remolacha tenga plenas condiciones de madurez.

El comienzo de la campaña será fijado con un plazo de tres días.

Se irán abriendo las básculas de acuerdo con el Jurado mixto, a medida que lo exijan las circunstancias.

Cada báscula estará abierta los días y horas que se fijarán.

El cultivador tendrá derecho a examinar las básculas. Si la báscula examinada funciona bien, los gastos correrán a cargo del cultivador que lo solicite.

Queda prohibido quitar las hojas antes del arranque para la entrega en báscula, pudiendo la Sociedad, si eso se hace, negarse a la admisión de la remolacha.

El cultivador descargará la remolacha a mano o con horca en el sitio y forma que se señale.

La descarga se realizará por la parte superior del carro.

Se dan también instrucciones sobre la tierra que va en los carros, sobre quitar las ropas antes del peso, sobre la necesidad de que las caballerías lleven bozal, etcétera.

La remolacha con hojas o no sana la sociedad no tiene obligación de recibirla.

La toma de muestra será en cantidad no inferior a cinco kilogramos.

La sociedad anunciará el cierre de las básculas con diez días de tiempo.

Las diferencias entre cultivadores y sociedades se solucionarán armónicamente; de no haber acuerdo se levantará acta y será elevada al Jurado mixto.

La sociedad nombrará encargados de la vigilancia del cultivo.

Si una sociedad se entera de que toda o parte de la remolacha está contratada con otra fábrica, podrá reservarse todos los derechos contra el cultivador que esto realice.

El contrato en líneas generales es parecido a los anteriores, pero concediendo alguna mayor intervención a los cultivadores en las operaciones de recepción.

## El embajador de Alemania en Burgos

A media mañana ha llegado a esta ciudad el Embajador de Alemania acreditado en el Gobierno de Burgos, acompañado de su ayudante.

El ilustre diplomático ha celebrado una entrevista en la Casa del Corredor, donde están instaladas las Juntas Técnicas del Estado, con el presidente de las mismas general Dávila.

El Embajador emprendió acto seguido su viaje.

## Cajas de caudales "Gruber"

## San Marcial tiene un héroe más

EL ALFÉREZ MODESTO

No sé como se apellidaba, todos le conocíamos por el «Alférez Modesto». Los que con él convivimos algún tiempo pudimos apreciar su carácter inquieto, su alma soñadora y buena y sobre todo su afán loco de enfrentarse con las hordas marxistas.

Fué un héroe y más que todo un forjador de valientes. Se había hecho querer de sus soldados y éstos respiraban al unísono de su patriotismo.

Pocos, tal vez ninguno de los oficiales, sus compañeros, supieron nunca el sacrificio inmenso que hizo.

Vivía en Madrid cuando se inició el movimiento; hombre muy de derechas, desde el primer momento sufrió la sangrada persecución marxista; vio encarcelados a sus familiares, asesinado a su buen padre, desmantelada su casa y perseguido él y su esposa como fieras dañinas.

En estos largos días de constantes peligros y emocionantes escenas, Modesto trazaba sus planes; había que salir de Madrid. Su temperamento ardiente le llevaba en ocasiones al borde del abismo; le buscaban y ya no se ocultaba, aparecía en la calle, en su propia casa y aún en los centros mismos de F. A. I. y C. N. T.

Después de largo calvario encontró una salida del infierno rojo. El y su esposa llegaron a Francia. De noble familia y con muchos amigos por doquier, pudo quedarse en el vecino país.

Pero no, Modesto sentía el aguijón del patriotismo y sabía que la Patria lo necesitaba.

Se interna en España y llega a Pamplona, faltándole tiempo para presentarse en la Comandancia Militar, donde le aconsejan venga a Burgos.

Se dirige a San Marcial y al anoecer del mismo día vestía ya el uniforme de oficial.

Está satisfecho, pero no del todo; cuanto antes quiere salir al campo; quiere lo antes posible dar la cara al enemigo. Pronto llegó la ocasión: el siete de octubre salía hacia el frente Norte, de Burgos. No podía ocultar su entusiasmo; aún lo recuerdo. Era de fácil palabra y cuantos le acompañábamos quedábamos pendientes de sus labios. Tenía la sal y el sol de su graciosa tierra: era andaluz.

En este frente del Norte, actuó con indiscutible acierto, arrastrando con su ejemplo a cuantos soldados tenía a su mando. Luchó uno y otro día logrando captarse la admiración de sus jefes y la simpatía de sus subordinados.

Llegó el cuatro de enero y sobre Espinosa de los Monteros se operó para desalojar a los rojos de sus posiciones dominantes y allí encontró gloriosa muerte nuestro alférez, al frente de sus tropas.

¡Modesto; has caído con la gloria de los mártires y el valor de los héroes! Yo te saludo.

Te recordaremos con cariño cuantos te conocimos.

ALFÉREZ TOBAR.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»

LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

El Generalísimo, FRANCO.

## Informaciones de todos los frentes

### El batallón de cigarreras

Madrid.—Se ha vuelto a citar urgentemente a todas las cigarreras para que acudan a recibir instrucciones determinadas.

Se trata de crear un nuevo batallón femenino a base de cigarreras jóvenes, pues ya están casi destruidos por completo los batallones femeninos de choque «La Aguja» y «Las Artesanas». Hay otro que se llama «Las Modistillas».

### Milicianos fusilados en presencia de sus familiares

Bruselas.—El presidente de la Cámara belga ha hecho declaraciones a los periodistas sobre su visita a España, que dice ha sido iniciativa del propio Gobierno para organizar el aprovisionamiento de la población no combatiente de Madrid.

Respecto a la situación de Barcelona, el presidente de la Cámara ha ratificado la opinión general que se tenía de Cataluña al manifestar que no ha muchas semanas todavía se fusiló en plena Plaza de Cataluña a cien milicianos a presencia de sus familias.

### La verborrea del ministro de la Gobernación

Valencia.—El ministro de la Gobernación ha pronunciado un discurso que ha sido raído. En él dice que hay que darse cuenta del momento actual, en el que se debe ir a un acercamiento entre las diferentes agrupaciones políticas en lugar de permanecer tan alejados y no dar los espectáculos de agresión que diariamente se suscitan.

En estos momentos tan graves, en que nuestros compañeros luchan en el frente, nos vemos nosotros precisados a conquistar las retaguardias, donde las víctimas se multiplican bajo las balas de los mismos antifascistas.

Termina diciendo que los anarquistas deben acatar a los que des de el gobierno procuran una con-

vivencia con todos los antifascistas.

### La reunión de los diputados rojos

Valencia.—Se conocen detalles de la sesión celebrada por los diputados.

Al levantarse a hablar el presidente del Consejo, fué recibido por los concurrentes con aplausos.

Es necesario, empezó diciendo, que los partidos reconozcan el gobierno que presido. Es necesario porque en estos momentos los partidos se deben dar cuenta de que necesitamos un armisticio y luchar juntos. Nada de disparidad de criterios y obras independiente por cuenta propia, para que nosotros mismos nos sumamos en un caos en estas luchas internas que sufrimos.

Los incidentes que se vienen sucediendo, es preciso, necesario y de todo punto acertado cortarles a rajatabla, pues de lo contrario, el gobierno se vería en la necesidad de emplear procedimientos duros para impedir que entre los mismos obreros corra la sangre, en sitios apartados de la lucha de la guerra.

Es preciso demostrar a los que luchan en los frentes que en las retaguardias se lucha contra una guerra y no contra una anarquía.

Impongamos todos—termina diciendo—una voluntad férrea en la unión y con ello evitaremos los espectáculos tristes que a diario se dan en las calles de la zona que ocupamos. (Una ovación cerrada a las últimas palabras de Cablero.)

El diputado socialista De Francescillo pide se suspenda por tiempo indefinido las sesiones. Así se acuerda.

### Comorera dice: Si se pierde Madrid se pierde la guerra

Barcelona.—En un mitin celebrado en Barcelona por el partido político a que pertenece el consejero de la Generalidad Comorera, éste pronunció un discurso que duró cuatro horas, en el curso del



El General Millán Astray

"POR ORDEN DEL GENERALISIMO FRANCO, SE HA CREADO EL TERCIO GLORIOSO DE LOS MUTILADOS Y HERIDOS DE LA GUERRA"

(Conclusión)

También se ordena que se sigan concediendo a los heridos las Medallas del Sufrimiento por la Patria con los mismos honores y beneficios que concedían las leyes vigentes, pero reduciendo grandemente los trámites formulados para su concesión, con objeto de que los acreedores a la medalla de Sufrimiento por la Patria la reciban con la mayor brevedad y prontitud posible.

A los soldados y marinos, legionarios, falangistas, requetés y milicias que se batían en las primeras líneas, a las milicias que guardan las ciudades y los campos.

Y a vosotras, mujeres españolas, que como las hijas del glorioso Kindelán, el general aviador, estáis en los hospitales de primera línea cuidando con bravura hispana a vuestros heridos, también vosotras si caéis heridas o encontráis padecimiento, la Patria velará por vosotras y por vuestros heroicos hermanos los jefes, oficiales y tropas de Regulares, Melillanos de Marruecos y de los paisanos que cumpliendo servicios militares en guerra, sean heridos y que se alistén en nuestras gloriosas Legiones por haber acudido a ellas en defensa de España y de la civilización en contra del odioso y criminal comunismo ruso-soviético-judío.

A vosotros, España os cuidará de las heridas, organizará rápidamente institutos y clínicas médicas en donde se buscará el daros de nuevo la agilidad perdida a vuestros miembros estropeados por el hierro o por el fuego, y si no podéis alcanzar esa agilidad se procurará reeducaros para que podáis tener una nueva aptitud para otro trabajo que el vuestro u podáis ganar vuestra vida, y recrearos en el placer de trabajar.

Y se os dotará de manos, brazos, pies y piernas artificiales, a los que hayáis perdido las vuestras. Y se asignarán las posibles y debidas pensiones a los que no puedan ser ni recuperados ni reeducados y ya no puedan dedicarse a sus trabajos de esfuerzo físico, para vosotros, el general Franco dará leyes taxativas, terminantes, indiscutibles, obligatorias para que se os proporcionen destinos o colocaciones en los que podáis desempeñar un servicio que será pagado con arreglo a vuestras categorías y pensiones en el Ejército o proporcionado a los cargos que desempeñabais en la vida civil.

Y se hará un censo general de todos los destinos que podáis desempeñar vosotros para que seais nombrados preferentemente y por delante de todos en los que os puedan ser compatibles. Del Estado, de la Diputación del Municipio o Ayuntamiento y de las Empresas que tengan relación de dependencia con el Estado, como son los Ferrocarriles, Metro, Petró-

leos, Tabacalera y todos los demás similares y también se darán leyes para que las Sociedades y los Círculos y las diversas Agrupaciones sociales y las particulares puedan rendirse su tributo de gratitud proporcionados a aquellos destinos para los que seáis aptos y aún la generosidad de todos os pedirá menores actitudes que a los que están fuertes y útiles por no haber alcanzado el honor que vosotros alcanzasteis, de beneméritos en los campos de batalla.

Ya lo sabéis todos los que estáis ahora combatiendo, los que antes caísteis, los que caereis más adelante, en el corto tiempo que habrá de transcurrir hasta nuestra victoria completa, que ya está cercana—Así me lo ha dicho ayer mismo el Generalísimo Franco: «La victoria se acerca. Ya sabéis que la Patria representada por Franco que ha elegido al más humilde de los legionarios el más modesto de los mutilados por la Patria pero el más energético, tenaz y firme para velar por los soldados: Y he sido nombrado por Franco: «General Jefe de la Dirección del Benemérito Cuerpo de Mutilados en la guerra por la Patria» y nadie habrá de aventajarme en cumplir en este honroso mandato y en cumplir cuantas órdenes reciban de mis Jefes, en este caso de mi más querido Jefe: El Salvador de la Patria, El que me decían: «Te de dicarás ya y por ahora y mientras entusiasmo el Cuerpo de los Mutilados y heridos por la guerra. Y no te ordene otra cosa, a organizar con toda rapidez y con todo cuanto sea necesario mandar se mandará y cuanto sea preciso que el Estatuto y todos los españoles aporten para apremiar, cuidar y proteger a los mutilados: se hará».

Ya formamos un nuevo Tercio: El Tercio de los Mutilados por la Patria» y yo a la cabeza de él os aseguro queridos Mutilados, que ya jamás os dejaré y que la voluntad de España, dictada por Franco, será cumplida.

¡Y ahora Mutilados todos! Estad preparados para recibir en cualquier momento la orden o el grito de: «¡A mí!; los Mutilados!» para que igual que cuando los legionarios oye el grito de: «¡A mí! la Legión!» acudamos todos juntos para con los miembros que nos resten y con nuestros corazones que siguen latiendo con igual ardor formemos el Tercio de Mutilados para alcanzar si Dios nos considera dignos de tanta gloria el honor de dar lo que nos queda de vida para la Patria, para el Ejército y para obedecer a nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco, en lo que quiera mandarnos, sin tener que mirar los miembros que nos faltan.

¡Caballeros Mutilados! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Tercio Glorioso de Mutilados por la Patria!

Inauguración del viaducto de Ormaiztegui

Ayer se inauguró en Ormaiztegui el viaducto destruido por los rojos en septiembre cuando huían ante nuestro Ejército, y ahora reconstruido por el personal técnico de la Compañía del Norte, realizándose con ello la unión ferroviaria entre Irún y Zumárraga.

En un tren especial llegaron el general jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola, el secretario del departamento de Guerra, general Gil Yuste; el general jefe de la sexta División, señor López Pinto; el presidente de la Junta de Obras Públicas y Comunicaciones don Pablo Ganet; los coronales del servicio de Transmisiones señores Lallave e Iribarren y numerosos representantes de la Compañía del Norte, así como de la de M. Z. A.

El general Mola, en nombre de Su Excelencia el jefe del Estado, cortó el cordón que cerraba el paso del viaducto, dando paso al tren. Seguidamente, acompañado de los ingenieros y demás invitados, inspeccionó la obra realizada, gigantesca por su magnitud y por la rapidez con que se ha llevado a cabo.

Inaugurado el viaducto, el tren se puso de nuevo en marcha, conduciendo a la comitiva a los salones de la Compañía auxiliar del Norte, donde se sirvió un almuerzo.

En la presidencia tomaron asiento, con el general Mola, los señores López Pinto, Gil Yuste, Valverde, señora de Gay, coronel Bravo, el gobernador civil de las Vascongadas señor Arellano y los señores Gadas, Marfil, Guñón y Rivero.

A los postres hablaron el coronel Bravo, el comandante Rivero, cerrando los discursos el general Mola.

Comenzó el coronel Bravo mostrando su gratitud, en nombre de la Compañía, al jefe del Estado por haber enviado su representación a este acto y felicitándose de que esta representación sea ostentada por el general Mola, alma de este glorioso alzamiento.

Terminó dando las gracias a las autoridades y a todos los concurrentes al acto, que, dice, encierra un alto valor simbólico, demostrando que la España nacional construye y reanima lo que los marxistas destruyen, uniéndose en un impulso común a ingenieros y obreros, comprensión de la que surgirá una España nueva de las cenizas que nos dejan los marxistas a su paso.

No es esta cruzada de España solo para nosotros los españoles sino que hoy somos la vanguardia que lucha frente a la incultura en defensa de la civilización occidental.

El orador escuchó grandes aplausos. El comandante Rivero, jefe del servicio militar de ferrocarriles, comenzó haciendo un elogio del personal de la Compañía, al que rinde homenaje de admiración y justicia, por su competencia y celo.

Este puente, dice, ha sido hecho sin medios y sin elementos, el alma y el corazón puestos en la obra que inicia la reconstrucción de España.

El día 18 de julio, las Compañías ferroviarias dieron al olvido su condición de empresas para sumarse a la obra nacional, haciendo el milagro de organizar los transportes en los primeros momentos. Los ingenieros militares se sintieron orgullosos de su unión con los agentes ferroviarios de toda clase.

Terminó diciendo que todos debemos seguir al general Franco. Fué muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el general Mola, los comensales, puestos en pie, le tributaron una gran ovación, que se prolongó durante algunos minutos.

Comenzó diciendo: «Al bajar del tren, un amigo, que sabe los apuros que yo paso cuando tengo que pronunciar un discurso, me ha dado un papelito en el que recordaba que el general Liautay, que una vez tuvo que asistir a la inauguración de un ferrocarril, dijo: «Tenemos que inaugurar un tren y lo mejor es que subamos y nos pongamos en marcha».

Yo, dijo, no tengo a mano el tren y tengo que hablar.

Tengo, siguió diciendo el general, un verdadero placer en venir a la inauguración del viaducto, primero, para saludar a los que han contribuido a estas obras y segundo por lo que ellos representan.

A los pocos días de ocupado San Sebastián, viene a ser el viaducto destruido por los marxistas. Aquello era el símbolo de los primeros meses de 1936, la España rota.

Ahora, en unos meses, ha quedado reconstruido. Aquella España se empieza ahora a reconstruir con las mismas ruinas que ellos nos dejaron, con los mismos materiales de los que había.

En este movimiento vamos a reconstruir en las mismas ruinas en que han dejado a España. Saludó en nombre del generalísimo a todos los que han trabajado; técnicos y obreros, porque todos son trabajadores.

Los generales que lanzamos el grito de rebelión, hicimos nuestra obra, que ahora se completará con el trabajo de todos, base para la España que todos hemos soñado.

El ilustre caudillo terminó sus palabras entre grandes vivas y aplausos.

Seguidamente presenció el desfile de las milicias locales, empujando el regreso a las cuatro y media de la tarde. El general descendió del convoy en la estación de Burgos con los elementos de la Junta técnica del Estado que acudieron al acto.

Gobierno Civil

DÍA DEL PLATO UNICO. — ACLARACION.

Para satisfacción de cuantas personas han acudido a este Gobierno civil interesante se aclare la personalidad de don José Santamaría González, sancionado por contribuir desproporcionadamente con sus medios de vida al Día del Plato Unico, se hace constar que dicho señor se llama como queda dicho, y tiene comercio abierto en la Plaza Mayor de esta ciudad.

—(o):—

Doña Antonia del Río y Uda de Vedoya, que habita en la calle de Avellanos 1 duplicado, no tiene nada que ver con las señoras de Vedoya a las que el señor Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas por no haber contribuido con ninguna cantidad a la recaudación del «Día del Plato Unico».

—(o):—

En el día de hoy 3 de febrero, he impuesto una multa de 500 pesetas a Hipólito Santamaría Gallo, dueño del puesto números 3 y 4 del Mercado de Abastos, de la zona Norte, por haber cobrado noventa céntimos por medio kilogramo de despojos de buey, cuyo precio de tasa es el de 1,25 pesetas el kilogramo.

REQUISITORIA

Francisco Manzano Vinié, natural de Castrojeriz, cuyas demás circunstancias y paradero se desconocen deberá comparecer ante el Juez Instructor don Alfredo González Larrea en el término de cuatro días, por tenerlo así acordado en la causa sumarísima que instruyo con el número 289 por tenencia ilícita de armas. Se le apercibe que de no comparecer le parará el perjuicio a que hubiere lugar. Dado en Burgos a 2 de febrero de mil novecientos treinta y siete. El teniente coronel juez instructor, Alfredo González Larrea.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

SECRETARIA DE GUERRA

ORDENES.

Cursos de alféreces provisionales.— Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se amplían los preceptos de la orden de 27 de enero inserta en el B. O. número 100, en el sentido de que la facultad de optar, los individuos que se indican, a la asistencia de los cursos de Alféreces provisionales, se haga extensiva a las Milicias de «Requetés» y demás análogas que cooperen al Movimiento Nacional, debiendo rectificarse la invocada disposición en el sentido de que la propuesta a que se alude sea formulada por el General Segundo Jefe de Milicias y Fuerzas Auxiliares, a quien por Decreto núm. 186, le están atribuidas las funciones de organización instrucción y mandos.

Burgos 1.º de febrero de 1937.— El general Jefe, Germán Gil Yuste.

Paradas de caballos sementales.— En cumplimiento del decreto número 73 de la Junta de Defensa Nacional, fecha 28 de agosto último (B. O. núm. 13), por el que vuelven a Guerra los servicios de la Cría Caballar, y hallándose próxima la temporada de cubrición, con objeto de que ésta se haga con la mayor regularidad que permitan las circunstancias, he resuelto:

1.ª La duración máxima de la temporada no podrá exceder de cien to quince días, debiendo dar cuenta los primeros jefes de los Depósitos, a medida que se conozcan las necesidades de cada parada, de las reducciones que puedan hacerse en dicho período.

2.ª Los traslados del ganado deben hacerse a juicio de dichos jefes, por ferrocarril o jornadas ordinarias, atendiendo a la comodidad y conservación de los sementales y no olvidando la necesaria reducción de gastos impuesta por las circunstancias. Los primeros jefes de los Depósitos dispondrán las salidas de las paradas, dando cuenta de ello, así como de los lugares en que quedan instaladas y del personal y sementales a ellas asignadas, a esta Secretaría de Guerra y a las Divisiones Orgánicas de que dependan o, en su caso, a la Comandancia Militar de las Islas Baleares o Jefatura Superior de Fuerzas Militares, de Marruecos. El personal de tropa que ha de atender al ganado durante la cubrición, devengará las dietas reglamentarias.

Las inspecciones se reducirán a lo estrictamente necesario y no podrán verificarse sin autorización de los Generales de las Divisiones Orgánicas de que dependan.

Las Paradas particulares se registrarán por el R. D. de 26 de diciembre de 1924 (C. L. núm. 50, y «Gaceta de Madrid» núm. 362), así como la cesión de sementales a ganaderos, lo

será por lo que dispone la R. O. C. de 30 de octubre de 1922 (D. O. número 245), rigiendo para las inspecciones el mismo criterio restrictivo que se impone para las paradas en general.

Burgos 30 de enero de 1937.— El general jefe, Germán Gil Yuste.

ASCENSOS

Guardia civil.—Se asciende al empleo inmediato, entre otros, a los Alféreces don Modesto Marrón Alario y don Ricardo Hervia Cortijo, de la Comandancia de Burgos.

DESTINOS

Se destina al Capitán retirado de Caballería don Lisardo Boado González, del Cuadro Eventual de la 8.ª División, a la Bandera galega de Falange Española de Burgos.

Idem al Alférez de Complemento don Bartolomé Frías Bertrán, del Cuadro Eventual de la 6.ª división, al de la 2.ª

Se resuelve que los Alféreces Alumnos de Ingenieros don José Ocaña Goyeneche y don José García Sala, paen destinados al Batallón de Zapadores Minadores número 6.

Idem que el Capitán retirado de Intendencia don Santiago Martínez de Sepúlveda, de la Comandancia reguladora del Ejército del Norte en Valladolid, a la Comisión de Estación de Plasencia.

Idem que el Teniente don Julio Rodríguez Vega, de disponible forzoso en la 8.ª división, a las Oficinas de la Intendencia Militar de la 6.ª.

ASCENSOS

Artillería.—Se concede el empleo superior inmediato a los Oficiales de Complemento del Arma de Artillería, que figuran en la siguiente relación:

Don Argimiro Román Sainz, del Regimiento de Artillería Ligera número 11.

Idem don Jesús Veyino Atienza, del idem.

Idem don Antonio Ordovás Bureel, del idem.

Idem don Rodrigo Rodríguez Beasálegui, del idem.

Idem don Julián Díaz Quiñones, del idem.

Idem don Jesús Villaverde Cortezón, del idem.

Idem don Eugenio Peña Cremer, del idem.

RETIROS

Causa baja por inútil el Cuadro civil segundo de la Comandancia de Burgos don Elicio Arribas Rocha, y se le asigna el haber de 133,33 pesetas, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Burgos por tener fijada su residencia en San Juan del Monte.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos. AGUARON. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15. Frente al Banco Español de Crédito. BURGOS.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida". Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

La Unión y el Fénix Español. Compañía Española de Seguros. Fundada en 1864. ALCALA, 43 MADRID. INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO. Primas cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES. Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos. CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES. RESERVAS: 137 MILLONES. Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive: 651 MILLONES. Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO. Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570.

CRISTALERIAS COMPLETAS. LA COCINA. SIEMPRE NOVEDADES. Modelos especiales para BARES, CAFES. Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos. Fundada en 11 de Junio de 1926 bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial.

INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias . . . . . 2'50 % anual. En imposiciones a plazo de seis meses . . . 3 % anual. En imposiciones a plazo de un año . . . . . 3'50 % anual. En cuentas corrientes a la vista . . . . . 1'25 % anual.

CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.935 . . . . . 20.429.077'70. En 31 de Diciembre de 1.936 . . . . . 20.634.309'61.

RESTAURANT-BAR BRIONES. Calle de Santander. Económico y a la carta.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo. Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

NAIPES. DOMINGO DE PABLO. PLAZA MAYOR, 50 BURGOS. LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO.

El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro: INAPETENCIA, NEURASTENIA, DESNUTRICION, AGOTAMIENTO. Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grageas en cajitas. Pídense en farmacias.

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Un donante y su esposa, cinco monedas de oro de 20 francos suizos y cinco monedas de oro de 10 francos franceses.

Don Félix González Alonso, en representación de los maestros y las Escuelas de la provincia de Burgos (primera entrega), 10.456'55 pesetas en metálico.

Recibido por giro telegráfico de Candeleda (procedentes del Ayuntamiento de Poyales del Hoyo, provincia de Avila), 400 pesetas en metálico.

Recibido por giro telegráfico de Espinosa de los Monteros (Comandante del puesto de la Guardia civil de Quisicedo), 302'65 pesetas en metálico.

Recibido por giro postal de los funcionarios del Ayuntamiento de Benavente (Sevilla), 518'10 pesetas en metálico.

Recibido de la Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid, 12.700 pesetas en transferencia número 849.854 del Banco España, sucursal de Valladolid, procedentes de la entrega que en su día hizo a dicha Junta el Coronel señor García Escámez.

Entregado por el señor Comandante Militar de León, lo siguiente: 1'670 kilos en diversas alhajas de oro; 0'765 kilos en monedas de oro; 1'120 kilos en monedas de oro con dijes; 14'240 kilos en monedas de oro de diversos países y valores; 29'660 kilos en diferentes alhajas de oro; 0'047 kilos en pepitas de oro; 0'600 kilos en monedas de plata antiguas; 0'395 kilos en varios objetos de plata; 2.866'05 francos franceses en metálico; 1.876'50 escudos portugueses en metálico; 59'55 dólares en metálico; 34 francos suizos; 1-3-6 libras esterlinas en metálico; cinco pesos bolivianos en metálico; tres pesos chilenos en metálico; dos pesos argentinos en metálico; un sol del Perú en metálico; 100 pesetas nominales en una acción de la Sociedad Hidroeléctrica Legionesa, serie C., número 193, con cupón número 4.

Don Luis Martín Nieto y señora, tres anillos, un reloj de señora, dos pulseras, dos pares de pendientes, un pendiente suelto, todo de oro y un bolso maila de plata.

Recibido de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca, lo siguiente: 15 libras esterlinas en metálico; 10 francos franceses en metálico; 85 escudos portugueses en metálico; 82 pesos argentinos en metálico; seis dólares y un sol peruano.

Recibido de la Comisión Recaudadora de Lugo, lo siguiente: 100 dólares en un cheque a cargo The National Bank de La Habana; 100 dólares en un cheque a cargo The National Bank de New York, número 45.826; 105 dólares en cheque número 125, c/de Castelleiro, Vizoso y Compañía de la Habana; 263 dólares en metálico; 100 pesos argentinos en metálico; 550 francos franceses en metálico; cinco francos belgas en metálico y 52'50 escudos portugueses en metálico.

R. R., los siguientes objetos de oro: dos pares de pendientes, dos cadenas, una pulsera y una sortija de oro y seis monedas de oro de 1/16 de onza.

Don Jesús Gómez y señora, dos alianzas y dos anillos sello de oro.

Don Isidoro Martín, dos anillos sello de oro.

Comisión Oficial Recaudatoria de la provincia de la Coruña: once cajas conteniendo alhajas de oro y plata; una conteniendo bastones de oro y piedras, y dos cajas conteniendo monedas de oro; en total, catorce cajas que han sido depositadas directamente por la citada Comisión en la Sucursal del Banco de España en esta plaza.

Un matrimonio patriota, una pitillera de oro, un bolso de señora de oro, un afilete de corbata de oro, trece monedas de oro de 25 pesetas, cuatro monedas de oro de 20 pesetas, una moneda de oro de 20 liras y una moneda de oro de 20 pesetas.

Don José González Nebreda e Hijos (de Castrojeriz), un anillo sello de oro, dos sortijas de oro, una alianza de oro y un pendiente de oro.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja (días de haber), 1.147'08 pesetas en metálico.

Don Santiago Sardón y esposa, un bolso de señora de plata y un afilete de oro con una piedra.

L. P. B., por Dios y por mi Patria amada, un anillo-escudo de oro y un sujetador del mismo metal y 263 francos franceses en metálico.

PUEBLO DE VILLASUR DE HERREROS

Dionisio Martínez, media fanega de trigo.

Antonino Hernando, idem idem.

Modesto Hernando, idem idem.

Juan Hernando, idem idem.

León Santa Cruz, tres celemines de trigo.

Raimundo Juez, idem idem.

Ponciano Ortega, idem idem.

Manuel Urrez, dos celemines de trigo.

Felipe Santa Cruz, un celemin de trigo.

Ramón Martínez, idem idem.

Vicente Pablo, idem idem.

Pablo Paniego, idem idem.

Mariano Hernando, medio celemin de trigo.

Ambrosio Hernando, un saco de patatas.

Robustiano Gómez, 2'50 pesetas; Alejandro García, 5; Rafael Arnáiz de Pedro, 5; Francisco Arnáiz de Pedro, 10; doña Teresa González (maestra nacional), 5 pesetas; Román Urrez, 5; Juan González, 5; Lorenzo Arnáiz, 5;

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS  
Día 2 de enero de 1937

**Barómetro:**  
A las ocho de la mañana: 766,0.  
A las cuatro de la tarde: 764,5.  
A las seis de la tarde: 764,0.

**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 7,7.  
Mínima a la sombra: 1,4.

**Dirección y fuerza del viento:**  
A las ocho de la mañana: S-2.  
A las cuatro de la tarde: NW-2.  
A las seis de la tarde: W-1.

## Estado general del tiempo

A las once horas del día de 2 febrero  
EDICION SALAMANCA

Situación general.—La presión barométrica sobre la península sigue subiendo. El eje coincide con la línea San Sebastián-Madrid-Sevilla, en cuyo alrededor se ha presentado esta noche alguna niebla baja. Algunos frentes perturbados sobre el Atlántico solo ganarán influencia en el noroeste de la Península.

Predicción para la noche y el día de mañana:  
Costa Cantábrica.—La parte oeste más nublada que el este. El sector de Bilbao hoy por la noche estará casi despejado, mañana de 3 a 5 décimas de nubosidad en los 1.500 metros. Buena visibilidad y tiempo seco.

Cuenca del Ebro y costa Levantina.—Casi despejado y muy buena visibilidad. En la cuenca del Ebro habrá esta noche peligro de nieblas bajas. La costa quedará libre. Las nieblas desaparecerán hacia las once de mañana, habiendo durante el día poca nubosidad (de 3 décimas) en los 1.000 a 1.500 metros. Seco.

Salamanca y territorio al Este.—De 3 a 7 décimas de cielo. Seco. Teniendo las nubes por límite inferior los 1.200 a 1.500 metros sobre el nivel del mar. Esta noche casi despejado, con algunas nieblas bajas locales.

Territorio del Tajo, sector de Madrid.—Peligro de nieblas bajas a primeras horas de la noche. A excepción de este inconveniente poco nublado en 1000 a 1500 metros. Las sierras estarán casi siempre libres. No habrá lluvias.

Mérida y territorio al Este.—En general poco nublado y seco. Límite inferior de las nubes en los 1500 metros. Buena visibilidad. Por la mañana peligro de nieblas bajas.

Guadalquivir y costa de Sur.—A excepción de algunas nieblas bajas habrá buen tiempo. La Sierra Nevada en nubes por momentos.

Norte de África.—Límite de helada en los 1000 metros no hay peligro de helada por quedar las sierras casi siempre libres. Corriente en la altura en el Oeste de la Península de los 230 a 270 grados, en el Este de los 360 a 300 grados. Velocidad media de 20 a 25 kms. por hora.

Burgos 2 de febrero de 1937.—  
El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

## ¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado  
UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces  
En todas partes, 1'60 ptas. — Por correo, 2 ptas  
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Fabián Arnáiz, 5; Pedro García Arnáiz, 6; Dionisio Pablo, 5; Manuel Hernando, 5; Cándido Arnáiz, 5; Román López, 5; Pedro García García, 5; Santiago Colla, 5; Ignacio Artola, 5; Valentín García, 5; Gregorio Arnáiz Colla, 5; Cándido Arnáiz de Pedro, 5; Anastasio Arnáiz, 3; Simón López, 3; Feliciano Urrez, 3; Samuel Arnáiz, 2; Lino Arnáiz, 2'20; Juan Santa Cruz, 2'50; Juan Moncalvíll, 4; Angel García, 3; Román Lafuente, 2; Florentino Hernando, 2; Micaela Urrez, 2; Mateo Santa Cruz, 2; Benito Martín, 2; Francisco Santa Cruz, 2; María Dolores Arnáiz, 2; Dionisio Fernández, 2; Rafael Arnáiz Urrez, 1; Eusebia Arnáiz, 1; Simón Martín, 1; Fulgencio Santa Cruz, 1; Pedro Hernando, 1; David Rojo, 1; Margarita Angulo, 1; Evaristo Ballorea, 1; Francisco Urrez, 1; Saturnino Santa Cruz, 1; Julián Arnáiz, 1; Ramiro Santa Cruz, 1; Pedro Lafuente, 1; Marcelo Arnáiz, 1; Martín Hernando, 1; Eusebio Pablo, 1; Julián Arnáiz Expósito, 1; Plácido Hernando, 1; Vicenta Santa Cruz, 1; Cipriano Santa Cruz, 1; Emilio Lozano, 1; Justo Santa Cruz, 1; Eusebio Arnáiz, 1; María Gómez, 1; Matías Alcalde, 1; Tomasa Escolar, 1; Manuela Hernando, 1; Gregorio García, 1; Juan Garrido, 1; Pedro García Urrez, 1; Faustino Arnáiz, 1; Angel Hernando, 1; Román Hernando, 1; Leocadia Lozano, 0'75; Pascual Hernando, 0'50; Blas Arnáiz, 0'50; Jacinto Arnáiz, 0'50; Juan Pablo, 0'40 y Basilio Arnáiz, 0'50.  
Total, 178'75 pesetas.

## En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## Pedrosa del Páramo

EN FAVOR DE ESPAÑA EL DIA DE SANTA AGUEDA.

Todo lo que en años anteriores había de profano en las fiestas patronales populares, debe en el presente cambiarse en sacrificio cumpliendo lo que en el órgano de A. C. «Signo» se nos pide: «que los que estamos en la retaguardia seamos la vanguardia de la oración», distinguiendo estas fechas señaladas en la vida de los pueblos por su carácter de «fiestas de sacrificio».

A tal fin, el Apostolado de la Oración y demás Asociaciones con sus miembros se acercarán a recibir a Jesús Sacramentado, en la misa de comunión, aplicando comunión y misa por el triunfo de la causa.

La misa mayor, cantada por los coros de la parroquia y el sermón de la Santa será de gracias al Corazón de Jesús, porque entre los varios jóvenes que están desde el primer día luchando por España no ha caído ninguno.

Las vísperas en canto gregoriano y el rosario, se aplicarán por los fines indicados.

El sufragio que según costumbre suele decirse el día 6, se aplicará por las almas de todos los caídos por España.

¿Será mucho pedir que además de la oración se haga el sacrificio de privarse de algo de lo abundante que en tal día puede haber aumentado la cuota el día del «plato único»?

¡Dios y la Patria lo premiarán!

A. M. D. G.

### CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS ADELANTOS. ESPECIAL EN ENVOLVEDORES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES DE DIARIOS, MAYORES Y MENORES

LAIN CALVO, 12 - BURGOS - ZALEZ, 9

### Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Tejidos, Pañería y Sastrería



Diversidad de modelos en trajes para niños en punto, dril, lana o pana, de 3 a 15 años.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

**NECROLOGICAS**  
A la avanzada edad de 69 años, falleció el 31 del pasado, en Villamayor de los Montes, don Galo Díez Camarero, confortado con los Santos Sacramentos y por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana un funeral en la parroquia de San Cosme, de esta ciudad.

A su apenada esposa doña Margarita Díez, hijos, entre éstos don Buenaventura, Profesor del Seminario Metropolitano y don Julio, párroco de Arroyuelo y demás familia expresamos nuestro sentimiento y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

### Noticias varias

La persona que haya perdido cierta cantidad de dinero, podrá pasar por la Administración de EL CASTELLANO, donde se le entregará, previa justificación de pertenencia.

Esta cantidad ha sido encontrada por un requeté.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se halla depositado un paraguas de señora, unas combinaciones negras y un bolso que contiene cierta cantidad de dinero, todo ello encontrado en la vía pública por el niño Ramón Martínez, Victorino López y un caballero, respectivamente.

El alférez provisional don Lucio Ruiz de Alda se presentará en el primer Negociado de E. M. de esta División con toda urgencia para enterarle de asunto que le interesa.

TIENDA ASILO.

Pacotes: suministradas ayer, 845. Donativos.—Sr. de Parán por su fiesta onomástica, 5 pesetas.

Doña Petra Lomas, en memoria de su difunto esposo, 25 pesetas.  
Don Mariano Gonzalo, 21,75 idem.

### Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 3.  
Don Adolfo Hervás, Adolfo Martín Manuel Tejerina, José Doñate, José Iglesias, Hermenegildo Torres, Manuel Sáiz, Manuel Arribas, Constantino Saldana, Tomás Toral, Eduardo Lamadrid, Amando Vallejo, Presidente Colegio Huérfanos Magisterio, Ferrnín Aguinaga, Luis Iñiguez, Julián Tamayo, José M. a Gómez, Leoncio Herrero, Mariano Fernández.

### Notas religiosas

SANTA AGUEDA.—Jubiló circular de las 40 Horas los días 3, 4 y 5.

El primer día, a las diez y media misa en honor de San Blas y sermón por el muy ilustre señor don Félix Arrarás, canónigo magistral.

Los días 3 y 4, a las seis de la tarde, novena como en los días anteriores y sermón por el R. P. Oros S. J.

El día 4 a las nueve, misa y exposición del Santísimo; por la tarde los mismos cultos del día anterior.

IGLESIA DE VENERABLES.—Vena a Nuestra Señora de Lourdes a su humilde confidente Bernardino de Soubirans.

Dará principio el día 3. Todas las tardes a las seis y media exposición de S. DD. M., estación rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

La parte musical estará a cargo de un coro de distinguidos señores. El Excmo. Sr. Arzobispo concelebrará con los sacerdotes.

JUEVES EUCARISTICOS.—Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Blas, San Gil, San Cosme, San Lorenzo Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete y media, en los conventos de Santa Clara y Reparadora. Hora Santa en la parroquia de San Gil a las cinco de la tarde.

## Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades  
Espolón, núm 8. - Burgos

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Arrendos**  
Se cede una habitación con una o dos camas, calefacción.  
Informes esta Administración.

**Urgente.** Alquiler o venta gran Casa de Viajeros. Acreditadísima en la Plaza Mayor de Aranda de Duero.  
Informes: José L. Barbosa, Sanz Pastor 18, 2.º Burgos.

**Vendas**  
Véndese sala con tresillo, camas cunas esmaltadas modernas y varios solo hasta el día 30.  
Aparicio y Ruiz, 6 principal.

Café-malte, 4'75 kil.; para tiendas precios especiales.  
Depósito: Lain-Calvo 26, ARANZ.

Compro embos. garrafrones y botellas de todas clases y calidos.  
Felipe Mingo. (Fabrica de Aguardientes). Almirante Bonifaz núm. 27 y Alhóndiga.

Sebo fr-co, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Pago bien garrafrones y botellas de todas clases en buen estado preferiendo partidas importantes.  
Mariano del Barrio. Fábrica de licores. Alhóndiga.

Vendo armario ropero. Barrantes, 3 bajo.

Véndese 2.000 arrobas peña granillo.  
Razón: Juan Díez, Arenillas de Mañó.

Se venden lamparas «Securitas» casquillo número 10 a 86 voltios; idem casquillo diferencial casquillo 17 a 86 voltios.  
Vitoria, 10.

Se vende una vaca suiza de leche, de 5 años, 3 partos. 30 cuartillos de leche, parida de 15 días.  
Para tratar: con Dámaso Pérez de Melgar de Fernamental.

Véndese sala recibir con tresillo y camas cunas esmaltadas modernas.  
Aparicio y Ruiz, 6 pra.

Se vende cama-cuna, camas, me-illa de noche, mesa despacho y sillón americano; armarios de luna sillas y mesa de comedor.  
Pueblo 5, 1.º.—Hornos, de tres a cinco.

**Traspasos**  
Se traspasa establecimiento de vinos y comestibles, gran clientela.  
Informarán en el mismo Emperador 35

**Colocaciones**  
Señora alemana, esposa de requeté se ofrece como institutriz inter-a. Ruzón, en esta Administración.

Necesitamos caballero señora, ingleses, para lecciones diarias idioma a sus alumnos.  
Tratar: Sanz Pastor, 20 portería.

Se ofrece joven activo para garage o cualquier trabajo, modestas pretensiones.  
Informes: Diego Peredo 8, 1.º.—Teléfono 2.134.

Se necesita. Matrimonio para portería, Gine Avenida.  
Preferible retirado Guardia Civil.

Chico para mostrador. Se necesita uno de 15 años, que tenga algún conocimiento en el Nuevo Café-Bar Candelaria.  
Se precisan buenos informes.

Motista, se ofrece para casa o domicilio, precios módicos.  
Informes: Diego Peredo 8, 1.º. Teléfono 2.134.

Se ofrece persona de responsabilidad para cobradora de recibos.  
San Cosme, 5 y 7.

Se necesita asistente, preferido soltero.  
Informes: Lain-Calvo, 16, entresuelo izquierda.

Aprendiz de fotografía, con buenos referencias, se necesita. J. Montes, San Juan, 63.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS. DIARIOS, MAYORES Y MENORES. ENCADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA  
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo  
HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

## HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO  
JESUS DE GRADO  
PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, Unión flotante, de ensayo de estómago, eventraciones, y medicinas para esta caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »  
con fundido e pectamente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herida.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.  
Representante: LUCIANO URÍBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Se vende papel para envolver